

Спортивная жизнь Кировской области в годы Великой Отечественной войны

Е. И. Горев

(Лектор-экскурсовод КОГБУК

«Кировский областной краеведческий музей»)

В 2021 г. в Кировском областном краеведческом музее проходила выставка «Непобедимые. Спортивная жизнь во время Великой Отечественной войны». Она стала совместным проектом музея, министерства спорта и молодёжной политики Кировской области, а также многочисленных научных, образовательных и спортивных организаций не только нашей области, но и страны. Проект явился поистине уникальным, поскольку эта тема в столь широком формате до сих пор никем не была раскрыта. Сотрудники музея провели серьёзную исследовательскую работу, благодаря чему удалось обнаружить интереснейшие документы и факты о спортивной жизни Кировской области в военные 1940-е годы. Посетители выставки смогли узнать, что с началом войны спортивная жизнь не угасла. Физкультура и спорт приобрели оборонно-прикладное значение. Главной задачей стало воспитание спортсменов – бойцов Красной Армии.

Несмотря на первые дни войны, 29 июня 1941 г. на стадионах г. Кирова состоялись 7 футбольных матчей, а с 1 июля начались розыгрыши первенства по футболу и волейболу¹.

1-го же июля 1941 г. вышел приказ Кировского областного комитета по делам физической культуры и спорта о работе физкультурных организаций по военной подготовке населения².

Ведущим военно-прикладным видом спорта в годы войны были лыжи. Лыжными соревнованиями были охвачены как профессиональные спортсмены, так и обычные граждане буквально всех возрастов.

Самым массовым ежегодным лыжным соревнованием являлся Всесоюзный профсоюзно-комсомольский кросс, посвящённый очередной годовщине Красной Армии и проводившийся по решению Президиума ВЦСПСЧ и ЦК ВЛКСМ. Его целью было массовое вовлечение трудящихся в военизированную лыжную подготовку. Во время кросса выявлялись лучшие профсоюзные, первичные, районные, городские и областные комсомольские организации, развивавшие лыжный спорт. В программу кросса входили соревнования по лыжным нормам комплекса ГТО I и II ступени и БГТО. Число участников этого кросса ежегодно возрастало.

В кроссе 1942 г. участвовало 111 тысяч трудящихся области³. В соревнованиях в г. Омутнинске принимала участие рекордсменка мира по конькам М. Г. Исакова. Война побудила её приобрести вторую спортивную специальность – лыжницы, так необходимую для каждой медсестры и сандружинницы на поле боя в зимних условиях. В профсоюзно-лыжном кроссе Исакова заняла первое место и поделила второе место с Марией Чувашовой в Ждановском районе г. Кирова на дистанции 3 км по группе женщин⁴.

В аналогичном кроссе 1943 г. в Кировской области участвовало 214 тысяч человек. Победителем был признан Слободской район, где на старт вышли 11311 лыжников. Второе место присуждено Шабалинскому району (5074 участников). Следующие места заняли соответственно Халтуринский, Яранский, Санчурский, Черновский, Вятско-Полянский, Даровской, Кильмезский и Зуевский районы⁵.

За активную работу по подготовке и проведению профсоюзно-комсомольского лыжного кросса 1943 г. областная комсомольская организация была награждена переходящим красным знаменем ЦК ВЛКСМ⁶.

В кроссе 1944 г. приняло участие около 218530 человек. При этом в нормативы уложились 197373 человека. Было отмечено общее повышение уровня организации и проведения этого соревнования⁷.

В профсоюзно-лыжном кроссе 1945 г. участвовало уже 264900 человек. 220 тысяч юношей и девушек сдали лыжные нормы БГТО и ГТО. Первое место

в кроссе заняла Кировская городская комсомольская организация, второе – Кайская районная, третье – Омутнинская⁸.

Ещё одним значимым спортивно-лыжным мероприятием в годы войны для кировчан было традиционное первенство СССР по лыжам, проводившееся в г. Свердловске. Известно, что сборная Кировской области принимала в нём участие в 1944 и 1945 г. Всесоюзный комитет физкультуры проводил очень строгий отбор участников. В 1944 г. среди представителей Кировской области были члены ДСО «Динамо» перворазрядницы Г. Костяева, З. и М. Ведерниковы, А. Шипулина, мастер спорта А. Фофанов, Н. Плотицын, перворазрядник Ф. Нестеров из ДСО «Медик» и один из талантливых представителей спортивной молодёжи И. Редькин из «Снайпера»⁹.

Среди прочих лыжных состязаний в Кировской области проводились кроссы бойцов всеобуча и Осовиахима, военизированные стокилометровые и ночные лыжные походы, а также однодневные лыжные гонки на 100 км для мужчин и на 50 км для женщин, на которые в 1943 г. приглашались сильнейшие лыжники страны после первенства СССР в г. Свердловске.

Интересным мероприятием стал 1500-километровый лыжный поход по маршруту Малмыж – Яранск – Киров – Малмыж в феврале 1943 г., посвящённый 25-й годовщине Красной Армии. В нём участвовали команды студентов-отличников Московского пединститута, эвакуированного в г. Малмыж Кировской области¹⁰.

В начале 1944 г. в г. Свердловске состоялись соревнования по лыжам при участии 8 команд домов Красной Армии. Среди представлявших Кировскую область старший лейтенант Шапкин занял первое место в личном первенстве. В командном зачёте Киров оказался на почётном третьем месте позади команд Свердловска и Челябинска¹¹.

Не оставался в стороне детский спорт. Так, в 1945 г. на проходившем в Кирове кустовом республиканском первенстве по лыжам кировские школьники заняли первое место и получили переходящий приз Наркомпроса РСФСР¹².

Центральным спортивным событием летнего сезона являлся профсоюзно-комсомольский кросс. Он ставил задачей массовое вовлечение трудящихся в военно-физическую подготовку и проведение соревнований по выявлению лучшей профсоюзной, комсомольской, физкультурной организации в развитии военизированных видов спорта.

Участниками кросса 1942 г. стали 159585 бойцов подразделений всеобуча и Осовиахима, членов профсоюзов, комсомольцев и несоюзной молодёжи Кировской области. В подготовке к нему они прошли серьёзную тренировку по бегу, метанию гранаты и ползанию по-пластунски¹³.

Мероприятиями профсоюзно-комсомольского кросса, длившегося около двух недель, были охвачены все районы Кировской области. Например, в 1943 г. в первый день кросса на старт вышли свыше 50 тысяч человек по всей области. 1309 человек участвовало в Бельском районе. Образцово провели первый день кросса комсомольцы и физкультурники Вятско-Полянского района. В соревнованиях по бегу, переползанию и прыжкам участвовало 1270 человек¹⁴. Хорошо проходил кросс в г. Омутнинске. Много кроссменов дали Котельничский, Вожгальский, Слободской, Сунский и Лебяжский районы. Всего по области в кроссе приняло участие около 300 тысяч трудящихся. Подавляющее большинство сдало нормы БГТО и ГТО¹⁵.

В кроссе 1944 г. участниками кросса по области стали 179529 человек¹⁶. Из них 37088 вышли на старт в г. Кирове. Свыше 50 человек участвовали в финале от крупных предприятий, учебных заведений и спортивных обществ¹⁷.

Ещё одним массовым мероприятием лета был Всесоюзный День физкультурника. Несмотря на военное время, он продолжал носить черты народного праздника. Например, 19 июля 1942 г. его празднование в г. Кирове открылось парадом курсантов Военно-Морской медицинской академии и бойцов Кировского гарнизона. Сотни спортсменов – представителей вооружённых сил советского народа собрались на Театральной площади¹⁸.

По указанию комитета по делам физкультуры и спорта при СНК СССР комитеты и физкультурные организации Кировской области в День

физкультурника проводили в городах и сёлах военизированные спортивные соревнования: многоборье ГТО, водные переправы с вооружением и т.д. На предприятиях проходили фабрично-заводские спартакиады, в программе которых был рукопашный бой, гранатометание, военизированное плавание, преодоление полосы препятствий. Основной задачей соревнований была проверка и закрепление знаний и навыков, полученных при прохождении программы всеобуча. Особое внимание уделялось массовой сдаче норм ГТО.

Физкультурные организации Кировской области ежегодно готовили новые резервы для фронта. В Слободском районе комсомолка-спартаковка Евгения Смирнова к 1943 г. обучила бою на лыжах свыше двух тысяч бойцов всеобуча. Заведующий кафедрой физической подготовки Кировского ветзооинститута Николай Добрынин обучил более трёх тысяч человек штыковому бою. Замечательный опыт подготовки боевых резервов имело кировское спортобщество «Спартак». Спартаковцы за 1942 г. подготовили свыше 13 тысяч человек по 14 военным специальностям (рукопашники, снайперы, минометчики, велоразведчики). Кроме того, они развернули большую работу совместно с областным военкоматом. Общество подготовило 485 военруков и физруков для школ, охватило физической подготовкой около трёх тысяч призывников, 380 кандидатов в военные училища. В зимний период 1942-1943 гг. физкультурные организации области дали стране свыше 120 тысяч бойцов-лыжников, прошедших обучение по спецпрограмме¹⁹.

Большая спортивная работа проводилась в сёлах и деревнях. К середине войны колхозные физкультурные коллективы Кировской области дали фронту сотни физически подготовленных бойцов.

По данным на 1943 г. в области насчитывалось 215 физкультурных коллективов в колхозах, совхозах и МТС. 12014 колхозников систематически занимались различными видами спорта: лыжами, рукопашным боем, плаванием, гимнастикой, лёгкой атлетикой, волейболом и т.п. Физкультурной подготовкой колхозников руководили 867 общественных инструкторов. Среди членов колхозов были сотни тех, кто сдал нормы ГТО I степени, а некоторые и

ГТО II ступени. Ряд районов, сельсоветов, колхозов и МТС имели образцы правильной постановки военно-физкультурной работы²⁰.

Среди главных спортивных соревнований колхозов следует отметить кустовые всесоюзные лыжные соревнования колхозной молодёжи, проводившиеся в 1944 и 1945 г. в г. Кирове по инициативе ЦК ВЛКСМ и Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта²¹. В марте 1944 г. в розыгрыше лыжного первенства СССР сборная команда Кировской области заняла второе место по Советскому союзу²², а в феврале 1945 г. – третье²³.

Весьма богатым в спортивной жизни Кировской области выдался 1943 г. Спортсменам предстоял целый ряд всесоюзных первенств – матчевых встреч по специальной программе с командами уральских городов, коллективами среднеазиатских республик, городов Сибири, физкультурников Дальнего Востока и Закавказья. Сильнейшие физкультурники области – легкоатлеты Люлько, Турова, Кардакова, Тростин, Коробков, Иванов и другие принимали участие в легкоатлетическом первенстве СССР в Алма-Ате. Кроме того, спортсмены общества «Динамо» Пётр Тростин и Вера Кардакова ездили на розыгрыш первенства СССР по лёгкой атлетике в г. Горький. На первенство СССР по велосипедному спорту выезжал мастер спорта спартаковец Башук²⁴.

В сезоне 1943 г. кировские физкультурники провели также ряд своих, внутренних мероприятий. Причём некоторые из них имели всесоюзное значение. Таким был марафон по маршруту Слободской – Киров, который состоялся в конце июля при участии сильнейших марафонцев Кировской области и мастеров-гостей из Москвы, Горького, Молотова и Свердловска.

В июле 1943 г. состоялись розыгрыши первенства области по футболу при участии команд Кирова, Котельнича, Омутнинска, Слободского, Уржума, Вятских Полян и других районов; областные первенства по баскетболу и волейболу. Большой интерес представляло первенство области по лёгкой атлетике в Котельниче и областное первенство по плаванию в г. Омутнинске. В августе прошёл областной велотур на дорожных машинах. В районах состоялись розыгрыши по национальным русскими видам спорта – городкам,

бабкам и лапте²⁵, а в сентябре прошёл массовый колхозный велокросс в Санчурском районе, посвящённый уборке урожая²⁶.

Главным же событием сезона 1943 г. стала Поволжская спартакиада, проходившая с 15 по 20 августа в г. Горьком, куда сборная Кировской области была приглашена впервые. В программу спартакиады входили соревнования по лёгкой атлетике, плаванию, рукопашному бою, футболу и женскому баскетболу²⁷. По итогам соревнований кировская сборная заняла общее третье место, уступив только сильнейшим командам городов Горького и Казани²⁸.

Во время Поволжской спартакиады кировчане познакомились с футболистами сталинградской команды «Динамо» и уже через несколько дней после завершения спартакиады футболисты Сталинграда провели в Кирове товарищеские матчи с командами кировских «Снайпера», «Динамо» и сборной города. В ходе визита в Киров сталинградцы пригласили кировских футболистов в свой город. С ответным визитом сборная Кирова вместе с тренером Ю. И. Ваньят отправилась в Сталинград в октябре 1943 г.²⁹ Счёт сыгранного матча составил 1:0 в пользу сталинградского «Динамо»³⁰.

Ещё одна межрегиональная спартакиада между Кировской и Молотовской областями проходила 25-27 августа 1944 г. в Кирове. По итогам соревнований первое место заняли гости, набравшие 16 очков. Кировские спортсмены набрали 14 очков³¹, кроме того, они выиграли в метании мяча, гранаты, в лёгкой атлетике, в женском и мужском волейболе, одержали командное первенство в рукопашном бою, беге на 5 тысяч метров³².

Военное время не стало преградой для проведения в Кирове конькобежных соревнований на приз памяти С. М. Кирова, которые впервые состоялись в 1937 г. и с этого момента стали традиционным состязанием всесоюзного масштаба. В них принимали участие сильнейшие конькобежцы, абсолютные чемпионы страны и мастера спорта И. Я. Аниканов, М. Г. Исакова, В. А. Прошин, В. А. и И. В. Ипполитовы, З. Ф. Холщевникова и др.³³ «Город Киров и кировский стадион «Динамо» по праву стяжали себе славу «фабрики рекордов» в конькобежном спорте. На его ледяной дорожке установлено 8

рекордов из 10 регистрируемых. Поэтому проводимые конькобежные соревнования в городе Кирове пользуются таким огромным успехом и привлекают к себе весь цвет конькобежцев страны», – справедливо отметил в 1945 г. начальник учебно-спортивного отдела областного комитета физкультуры, почётный судья всесоюзной категории по конькобежному и лыжному спорту И. И. Крекнин³⁴.

Таким образом, физкультурно-спортивная работа внесла огромный вклад в Победу 1945 года. Многие спортсмены и физкультурники в числе первых ушли на фронт и проявили героизм. В течение всей войны ряды армии продолжали пополняться новобранцами-спортсменами. Об очевидности же моральной составляющей спорта говорить не приходится.

1. Кировская правда. – 1941. № 153. – С. 2.
2. Центральный государственный архив Кировской области (ЦГАКО). Ф. П-6782. Оп. 1. Д. 20. Л. 10-11.
3. Кировская правда. – 1942. № 131. – С. 2.
4. Кировская правда. – 1942. № 28. – С. 2.
5. Кировская правда. – 1943. № 55. – С. 2.
6. Кировская правда. – 1944. № 31. – С. 1.
7. Кировская правда. – 1944. № 51. – С. 2.
8. Кировская правда. – 1944. № 100. – С. 4.
9. Кировская правда. – 1944. № 48. – С. 2.
10. Кировская правда. – 1943. № 36. – С. 2.
11. Кировская правда. – 1944. № 5. – С. 2.
12. Кировская правда. – 1945. № 40. – С. 4.
13. Кировская правда. – 1942. № 167. – С. 2.
14. Кировская правда. – 1943. № 109. – С. 2.
15. Кировская правда. – 1943. № 148. – С. 1.
16. Кировская правда. – 1944. № 137. – С. 4.
17. Кировская правда. – 1944. № 123. – С. 3.
18. Кировская правда. – 1942. № 170. – С. 1.
19. Кировская правда. – 1943. № 148. – С. 1.
20. Кировская правда. – 1943. № 86. – С. 2.
21. Кировская правда. – 1943. № 245. – С. 2.
22. Кировская правда. – 1944. № 249. – С. 2.

23. Кировская правда. – 1945. № 34. – С. 4.
24. Кировская правда. – 1944. № 137. – С. 4.
25. Кировская правда. – 1943. № 183. – С. 2.
26. Кировская правда. – 1943. № 133. – С. 2.
27. Кировская правда. – 1943. № 110. – С. 2.
28. Кировская правда. – 1944. № 172. – С. 4.
29. Кировская правда. – 1944. № 170. – С. 4.
30. Кировская правда. – 1943. № 183. – С. 2.
31. Кировская правда. – 1943. № 202. – С. 2.
32. Сталинградская правда. – 1943. № 203. – С. 4
33. Кировская правда. – 1944. № 53. – С. 2.
34. ЦГАКО. Ф. П-6818. Оп. 2. Д. 109. Л. 2.